

南粤名村

名村观止

开栏语

风雨洗礼,历久弥新,熠熠如珠似玉。
南粤旖旎山水间,千百条独具“粤韵”的村居踏过苍茫岁月,伫立时代浪潮。
端肃祠堂古风浩荡,豁然良田稻花飘香,红色基因传承血脉,刻骨乡愁凝聚力量……南粤名村,雄浑史诗在青砖上印刻,幸福乐章在笑脸上荡漾,人文景貌,俯拾皆是瑰宝。
《新快报》即日起推出特别策划《南粤名村》专题,请跟随本报记者走进广东名村,领略它们的魅力。

中山市南朗街道左步村： 古与新交融 景和村相映



■左步村拥有非常多的宗祠文化建筑,图为欧氏宗祠旧址。



■左步村的稻田风光无限。

孙中山先生的祖居地、国家3A旅游景区、全国乡村旅游重点村……作为历史文化名村,中山市南朗街道左步村各级荣誉加满。乡村振兴战略实施以来,左步村并未固步自封,而是紧紧抓住这一机遇,通过打造农村人居环境、壮大集体经济、大力发展乡村旅游吸引青年人才回流,在彰显和弘扬传统文化特色的同时,不断注入新鲜血液,将乡村自然田园风光与传统历史文化有机结合,形成独具一格的“左步”特色。

历史文化名村由来已久

始建于明永乐年间,拥有600多年历史的左步村,“名人效应”十分醒目。这里不仅是孙中山的祖居地,还是首家民族资本企业的创办人方举赞、粤汉铁路总监欧庚祥、中国上世纪三十年代著名影星阮玲玉、漫画家方成(原名孙顺潮)、革命家欧初等人的故乡。走入左步村,风格鲜明、年代感十足的特色古建筑群让人印象深刻,

而村里的碉楼住宅、祠堂、村庙、历史街巷等大部分都还保留完好,是中山乃至珠三角地区广府风格建筑的典型代表,具有很高的文物价值。“2011年,左步村就建成了中山市最早的村史馆,左步村的故事很多啊。”左步村党支部书记林庆标笑着说。

“以‘建设左步村名人史迹径’为切入点,左步村将进行整体保护开发,

分期开展相关项目的修复和建设工作,如恢复孙氏大宗祠旧貌、加强对欧氏宗祠等历史建筑群和历史街区的保护、推进田园综合体环境提升工程建设等。”南朗街道宣传办公室副主任李诗冉说,左步村历史文化资源丰富,做好保护和开发,对进一步规划和发展左步村乡村旅游、带动乡村振兴有重要意义。

古与新在这里相互融合

历史文化的传承和积淀,是左步村难以被复制的优势,而在此基础之上的创新和与时俱进,更让人拍案叫绝。夕阳西下,大片金黄的稻浪随风摇摆,秋天的成熟和灿烂在这个时节的左步村上演得如火如荼。即使是工作日,也不乏穿着旗袍、盛装打扮的游人来左步村打卡拍照,玻璃书屋、大小水车、无边稻田……浑然天成的自然田园风光让人心旷神怡,也让左步村成为远近闻名的“网红村”。“假日高峰时,每天一万多人来村里游玩,到处都围得水泄不通。”李诗冉说,现在左步村已经进行了交通改造,游客

来游玩观赏的体验感再次提升。

沿着水车田园观光栈道信步而行,眼前美景如画,即使走累了也不用担心乏味,左步村看点多多。自发展乡村旅游以来,左步村的村民们各显神通,各类亲子采摘、农家乐、骑行游玩、乡村民宿、农特产品展销等纷纷兴起,既为游客们提供了更多乡村旅游的乐趣和游玩项目,也增加了村民收入,让更多人看到左步村发展的潜力。“其实左步村主要分为两部分,一部分是我们倾力打造的自然田园风光,另一部分则是历史文化建筑群。”李诗冉说,这里既有符合现代都市

人寻求的乡野体验,又有其历史厚重感,还可以发展研学游基地,古与新在这里得到充分展示和相互融合。2022年7月,广东省研学旅行协会公布第一批广东省乡村研学旅行特色村名单,左步村就是其中之一。“在乡村振兴的推动下,左步村结合自身特色,深挖历史文化精髓,正在逐步从乡村旅游1.0版本向2.0版本推动,未来会进一步加强乡村旅游发展,由点带面,用文化做串联,给游客带来更为丰富的多场景乡村体验。”林庆标说,“我们还会为村里的有志年轻人提供更多创业的机会,让他们和左步村一起成长进步。”

归乡青年创业形成热潮

左步村最出名的“玻璃书屋”网红景点,实际上出自一位二十多岁的年轻人之手。他叫徐家杰,是土生土长的左步村人,由于父母在国外工作,高中毕业后家杰也去了国外。然而,出国待了一段时间,家杰却毅然决然地回到了左步村,他看到家乡日新月异的变化,他知道自己的理想只有在家乡才能实现。“我对左步的感情很深,我想让更多人看到我们左步村的美。”家杰说,他和家人朋友商量后,在村里党支部的支持下顺利开起了全玻璃屋造型的左步村公益书屋。“这个玻璃书屋的一砖一瓦,都是我亲自设计的,看着它按照我的理想成为现实,这真是一件让人快乐的事情。”家杰说,从玻璃书屋望出去,就是大片的田野,这里春有香花烂漫,夏有蝉声鸣鸣,秋有谷穗弯弯,冬有萧瑟肃然,每个季节都是不同

的乡野风情,这就是他想传递的东西——与自然融合,与生活相拥。

2019年11月30日,正是玻璃书屋开业的日子,刚好村里举办音乐节,游人坐满了玻璃书屋,在这里打卡拍照、喝茶发呆、看书放空,而随着口口相传,家杰的玻璃书屋也越来越火,成了左步村有名的网红打卡点,吸引了更多的人来左步村旅游观光。家杰的成功,也为更多的左步青年带来了信心。今年刚毕业的罗嘉豪,已经在村里开办“大树咖啡”快一年了。嘉豪原本在读大学,但因为疫情的关系,只能回家上网课,设计专业的他原本在村里开了一个小小的设计工作室,后来在村干部的支持下和家人一起开了大树咖啡店,现在这里也已经成为游人来左步村的打卡点之一。“玻璃书屋火了以后,带旺了整个左步村的旅游热

度,再加上村里都很支持我们青年创业,我看到了商机,所以就开了这家咖啡店。现在生意还不错,总有不少人来村里游玩,玩累了就来我这里,喝喝咖啡、休息一下,节假日时经常排队排得老长。”阿豪笑着说。戴着黑框眼镜的他看起来斯文瘦小,但对于未来却有着自己无比清晰坚定的目标:“现在正在租谈村里另外一块地方,以后打算做文旅开发,比如设计一些左步村的文创产品进行售卖、做手工体验工坊之类的,这也是我最擅长最想做的事情。”嘉豪说,他对自己能回村创业感到很庆幸也很快乐。

不只是家杰和嘉豪,左步村已经形成了返乡青年回乡创业的热潮,还有更多的年轻人正在思考和行动着,利用自己的才能,让左步村变得更好,让生活越过越美。



■左步村特色墙画。



■欧初故居现在已经建成了展览馆。



■左步书屋已成村里的一个网红打卡点。